

DONG ZHONG ZHI
懂 种 植

高温来袭，人可以躲进空调房里避暑，但面对高温酷暑，室外的果树应该如何安全度夏呢？本期，小编为读者朋友整理了果树的科学管理方法，一起来学学吧。

高温来袭，如何让果树安全度夏？

苹果树

夏季，苹果日烧病是苹果树常见的生理性病害，要想培育出好的苹果，科学管理是关键。

科学应对

适时摘袋：种植早熟品种且套袋栽培的果园，在摘袋时一定要避开高温天中午，尽量在下午温度下降时摘袋，并严格采用二次摘袋技术，先摘除外袋，间隔2~3天后，再摘除内袋；在容易受日灼伤害的树体的南侧和西侧，应尽量少摘叶或者不摘叶，以减轻日灼的发生。

合理灌水：可以安装微喷或高杆微喷设备，适量喷水，降低高温对树体的伤害；在富士苹果迅速膨大期，若土壤含水量低于田间持水量的65%时，要及时灌水；地面裸露的幼园可以每隔7~10天灌1次水；生草或覆草的果园可每隔15~20天灌1次水；同时，再摘除内袋；在容易受日灼伤害的树体的南侧和西侧，应尽量少摘叶或者不摘叶，以减轻日灼的发生。

合理灌水：可以安装微喷或高杆微喷设备，适量喷水，降低高温对树体的伤害；在富士苹果迅速膨大期，若土壤含水量低于田间持水量的65%时，要及时灌水；地面裸露的幼园可以每隔7~10天灌1次水；生草或覆草的果园可每隔15~20天灌1次水；同时，再摘除内袋；在容易受日灼伤害的树体的南侧和西侧，应尽量少摘叶或者不摘叶，以减轻日灼的发生。

时，严禁在高温时段(11:00~16:00)灌水，太阳落山后或晚上灌水最好。

果园生草：生草品种以黑麦草、高羊茅和鼠茅草为主。高温季节，待草品种长至30厘米高后，刈割覆盖。通过果园生草循环生长、反复覆盖，可使果园夏季高温时期地面有绿色植物覆盖，保护根系不受伤害。

树盘覆盖：覆盖材料因地制宜，秸秆、杂草、花生壳、锯末等均可。覆盖前，先整好树盘，浇透水或等下透雨后再覆盖。覆盖未经初步腐熟的草类，要适量追施速效氮肥，防止因鲜草腐熟引起土壤短期脱氮叶片发黄。覆草厚度在15~20厘米为宜。黏土地覆草时，应与起垄排水相结合，以免使果园土壤积水、引起旺长或烂根。同时，树干周围20厘米左右也不宜覆草，防止积水影响根茎透气。

猕猴桃树

在高温、干旱、强光的环境下，猕猴桃树根系、枝梢生长受到抑制，其叶面变小、叶片易灼伤、叶缘枯萎，甚至整片叶凋落，影响次年开花结果及树体生长。同时，暴露在枝叶外的果实也会受到伤害，从而形成日灼果，严重影响其外观、内在品质和贮藏性能，严重时，落果率可达45%以上。

科学应对

科学灌水：这段时间，果园水分管理极为关键，有条件的果园可采用喷灌或滴灌，也可采用小畦分灌、隔行灌水等，避免大水漫灌、过量浇水造成沤根，同时避免晴天高温时段浇水。

果园生草：这是热害防控的基本措施，可缓冲上烤下蒸，降低热害。据观察，裸土深耕园在高温临界值35℃条件下，热害发生率是生草园的2倍。

果园遮阴：遮阳网具有减弱太阳辐射、降低温度和风速、增加空气湿度、减轻日灼伤害的作用。有条件的果园可以搭建全园遮阳网，遮阳强度以遮去自然光照强度的20%~30%为宜。

合理修剪：对枝梢量较少的幼龄猕猴桃果树，要注意及时摘心，促进二次发梢，从而增加架面上的枝条覆盖量，可起到一定的遮阴效果。

规范架型：采用大棚架型，避免地面直接裸露。新梢可一直在架面上生长，也可在每侧主蔓上保留3~5个长50厘米左右的侧枝，在每个侧枝上按其所占范围大小保留3~5个强壮的结果母枝。在空间较大的地方，保留长势中庸枝和长势良好的短枝。

果实套袋：在高温来临前，把树冠外围及西南方向和上部裸露果实先行套袋，免遭直射光照射。

喷施叶肥：坐果后结合病虫防控加喷叶肥，促进营养平衡供给，提高树体抗热能力。

适当疏果：超负荷挂果是日灼病产生的原因之一，尤其是树势不旺、抗性不强的品种，控制挂果量可以减少或消除日灼病危害。

防治病虫害：坐果后结合病虫防控加喷叶肥，促进营养平衡供给，提高树体抗热能力。

适当疏果：超负荷挂果是日灼病产生的原因之一，尤其是树势不旺、抗性不强的品种，控制挂果量可以减少或消除日灼病危害。

防治病虫害：坐果后结合病虫防控加喷叶肥，促进营养平衡供给，提高树体抗热能力。

防治病虫害：